

Ю. П. Алехин, к. и. н., Кемерово

## ГЕРБ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Герб Кемеровской области является первым из вновь созданных территориально-административных гербов Российской Федерации. Принят распоряжением администрации Кемеровской области № 774-р от 10 октября 1994 г. Авторами-разработчиками принятого герба Кемеровской области является группа ученых Кемеровского государственного университета, Кемеровского областного историко-краеведческого музея, Государственного архива Кемеровской области - Ю. П. Алехин, В.В. Бобров, А.М. Кулемзин, Л.Ф. Кузнецова, В.А. Сергиенко.

Принятию герба предшествовали двухлетнее обсуждение предлагаемых проектов населением, научной общественностью и специалистами через средства массовой информации Кемеровской области и закрытый конкурс проектов герба. Представленные проекты обсуждались на Международной генеалого-геральдической конференции в Москве 11.02.94 г. и на региональных научно-практических конференциях: в Кемерово 17.02.93 г. и в Красноярске 30.11.94 г., рассматривались Управлением Геральдики РФ, Президиумом Всероссийского Геральдического Общества, на научных совещаниях специалистов-историков Кемеровской области, специальной комиссией администрации Кемеровской области. Герб Кемеровской области разработан с учетом опыта и традиций классической российской геральдики, в нем оптимально отражены история и современная специфика Кузбасса.

### ОПИСАНИЕ ГЕРБА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Герб Кемеровской области представляет собой геральдический щит французской формы, разделенный на две равные половины.

В верхней части щита - изображение серебряной лошади с червлеными глазами и языком на зеленом фоне.

Нижняя часть щита - золотого цвета, на фоне которого изображение кузницы с принадлежащими ей орудиями (темно-белое сочетание, кирпичная печь и огонь в ней - красного цвета).

Щит увенчан золотой стилизованной "древнецарской" короной с белыми жемчужинами и пурпурным подкладом. Между короной и гербовым щитом помещена красная Александровская лента.

Щитодержатели - два соболя темного цвета.

Под щитом - изображение скрещенных орудий (золотой молот и кирка с серебряными рукоятями).

Герб обрамлен фигурной рамкой темного цвета.



## ОБЪЯСНЕНИЕ СИМВОЛИКИ ГЕРБА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

За основу герба Кемеровской области взяты исторические гербы Кузнецкого уезда и "Царства Сибирского".

Геральдический щит французской формы с изображением серебряной лошади на зеленом фоне в верхней его половине и кузницы с принадлежащими ей орудиями на золотом фоне в нижней половине - исторический герб Кузнецкого уезда и г. Кузнецка, высочайше утвержденный в 1804 г.

Корона - элемент исторического герба "Царства Сибирского" (1672 г.) одновременно символизирует самостоятельность и значимость области как субъекта Российской Федерации, ее богатство и могущество. Кроме того, в соответствии с традиционными положениями российской геральдики - подобная корона и Александровская лента (лента ордена Св. Великого князя Александра Невского) - символы областного статуса административно-территориальной единицы.

Два соболя, используемые в качестве щитодержателей, - элемент исторического герба Сибири, одновременно символизируют природные богатства области.

Промышленную специфику области отражает помещенные в гербе кузница (металлургическая промышленность) и орудия (молот и кирка) - горнорудная, добывающая и другая промышленность.

Фигурная рамка, обрамляющая герб, - элемент одного из первых изображений герба "Царства Сибирского" 1690 г.

Кроме основной смысловой нагрузки герба Кемеровской области, необходимо также учитывать, что в геральдике существуют традиционные классические понятия, придающие дополнительный смысл гербовому изображению.

Золото (желтый цвет) - символ богатства, справедливости, великодушия и могущества.

Серебро (белый цвет) - символ чистоты, доброты, непорочности.

Пурпур - символ достоинства, силы и могущества.

Красный цвет - символ храбрости, мужества и неустрашимости.

Зеленый цвет - символ надежды, радости и изобилия.

Лошадь - совмещает храбрость льва, силу вола, зрение орла, быстроту оленя и ловкость лисицы.

## ПОЛОЖЕНИЕ О ГЕРБЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Допускается воспроизведение герба Кемеровской области как в цветовом, так и в черно-белом вариантах. Возможны художественные вариации деталей герба, не меняющие цельности и симметрии гербовой композиции.

Герб Кемеровской области помещается на печатях и бланках администрации области, на официальных изданиях Законодательного собрания и администрации Кемеровской области, на бланках представительств области и документах органов исполнительной власти, в кабинете главы

администрации и на его транспортных средствах, в залах заседаний администрации, на зданиях органов исполнительной власти.

Герб помещается на Почетных грамотах и нагрудных знаках администрации Кемеровской области, герб может использоваться в праздничном оформлении городов и поселков области.

Герб Кемеровской области может помещаться на бланках исполнительных органов местного самоуправления, на документах органов местного самоуправления, на зданиях исполнительных органов, в кабинетах глав администрации городов и районов области (если уставами территорий не предусмотрено использование в этих случаях городских гербов).

Герб Кемеровской области может помещаться на транспортных средствах администрации области, органов УМВД по Кемеровской области, коммунальных служб области.

Администрацией области могут быть предусмотрены и другие случаи использования герба Кемеровской области.

#### ЛИТЕРАТУРА

Алехин Ю.П. О проекте герба Кемеровской области // Современные проблемы исторического краеведения (К 375-летию основания Кузнецка и 50-летию образования Кемеровской области): Тез. докл. рег. научно-практической конф. Кемерово. 1993. С. 143-145.

Алехин Ю.П. И геральдике необходима логика и обоснованность // Кузбасс. 1992. 9 октября.

Кузбасс. 1993. 26 марта, 31 марта; 1994. 28 октября.

**АЛЕХИН Юрий Петрович, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник проблемной научно-исследовательской лаборатории и доцент кафедры археологии Кемеровского государственного университета, действительный член Географического общества РАН и Всероссийского Геральдического общества, г. Кемерово.**

\* \* \*

Статья написана по материалам одноименного доклада, читанного на II Международной генеалого-геральдической научной конференции.